

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京5月8日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去吕凡的中华人民共和国驻西班牙王国特命全权大使兼驻安道尔公国特命全权大使职务；

任命吴海涛为中华人民共和国驻西班牙王国特命全权大使兼任安道尔公国特命全权大使。

二、任命唐松根为中华人民共和国驻基里巴斯共和国特命全权大使。

国务院联防联控机制印发

《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》

据新华社北京5月8日电 日前，经中央应对疫情工作领导小组同意，国务院联防联控机制印发《关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下艰苦努力，我国新冠肺炎疫情防控向好态势进一步巩固，防控工作已从应急状态转为常态化。各地各部门要按照党中央关于抓紧抓实抓细常

态化疫情防控工作的决策部署，全面落实“外防输入、内防反弹”的总体防控策略，坚持及时发现、快速处置、精准管控、有效救治，有力保障人民群众生命安全和身体健康，有力保障经济社会秩序全面恢复。

《意见》要求：一要坚持预防为主。二要落实“四早”措施。对病例和无症状感染者早发现、早报告。迅速开展流行病学调查，落实早隔离、早治疗措施。三要突出重点环节。在

落实防控措施前提下，分类有序开放公共场所，加强社区防控，继续做好医疗机构、学校、养老机构、福利院等重点机构疫情防控，指导老年人、儿童等重点人群做好个人防护。四要强化支撑保障。加快检测试剂和设备研发，提高核酸检测能力，扩大检测范围，对重点人群“应检尽检”，其他人群“愿检尽检”。要发挥大数据作用，推动各地落实“健康码”互通互认。

习近平强调，当前，境外疫情暴发增长态势仍在持续，我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。要精准有效做好外防输入工作，抓好重点地区疫情防控工作，落实和完善常态化疫情防控举措，加强宣传引导，强化群众的自我防护和管理意识，严密防范疫情出现反弹。

习近平对大家提出3点希望。一是坚定不移走中国特色社会主义道路，站稳政治立场，坚定“四个自信”，继续同中国共产党携手前进、共克时艰。二是继续为防疫情、促发展发挥积极作用，深入调查研究，加强前瞻性谋划和规律性思考，提出真知灼见，推动做好“六稳”工作、落实“六保”任务。三是协助营造良好舆论氛围，密切关注社情民意，及时开展解疑释惑工作，讲好中国抗疫故事，发出好声音、传播正能量。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、黄坤明、蔡奇、尤权、王毅、肖捷、赵克志、何立峰，中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、谢经荣、邵峰等。

习近平指出，这次应对新冠肺炎疫情，暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在的短板，要改革完善疾病预防控制体系，建设平战结合的重大疫情防控救治体系，健全应急物资保障体系，加快构建关键核心技术攻关新型举国

物资保障战、科技突击战、资源运动战。我们紧紧依靠科技进步，不到一周时间就确定了新冠病毒的全基因组序列并分离得到病毒毒株，及时推出多种检测试剂产品，迅速筛选了一批有效药物和治疗方案，多条技术路线的疫苗研发进入临床试验阶段。我们弘扬社会主义核心价值观，全国各族人民风雨同舟、和衷共济，爱国主义、集体主义、社会主义精神广为弘扬，涌现出大批英雄模范，铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线，充分展示了加强社会主义精神文明建设、弘扬社会主义核心价值观的重大意义，充分展示了中华优秀传统文化的强大力量。我们加强国际交流合作，主动向有关国家和国际组织提供力所能及的帮助，彰显了一个负责任大国的担当。疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性，能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。

习近平指出，这次应对新冠肺炎疫情，暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在的

一些短板，要改革完善疾病预防控制体系，建设平战结合的重大疫情防控救治体系，健全应急物资保障体系，加快构建关键核心技术攻关新型举国

（上接第一版）

习近平指出，大家在发言中对我国抗击疫情工作给予了充分肯定，对中共中央关于疫情防控工作的决策部署表示赞同，并就继续做好常态化疫情防控、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作、健全公共卫生体系等提出了建设性的意见和建议，我们将认真研究吸纳。

习近平强调，在疫情防控斗争中，我们坚持中国共产党的集中统一领导，党政军民学、东西南北中一体行动，各地区各部门立即响应，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。我们坚持以人民为中心，调集全国最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担，最大程度提高了检测率、治愈率，最大程度降低了感染率、病亡率。我们紧紧依靠人民群众，全国动员、全民参与，联防联控、群防群治，构筑起最严密的防控体系，全国各族人民都以不同方式积极参与了这场疫情防控斗争，凝聚起坚不可摧的强大力量。我们发挥集中力量办大事的制度优势，坚持全国一盘棋，动员全社会力量、调动各方面资源，迅速形成了抗击疫病强大合力，展现了中国力量、中国精神、中国效率。我们统筹运用综合国力，开展了全方位的人力组织战、

回看2019年严重冲击香港社会的修例风波，一组数字最令人痛惜：截至今年3月初，在参与暴乱被拘捕的7700多人中，学生占了四成，当中逾半是大学生；18岁以下涉嫌刑事毁坏的被捕人士去年6至7月占整体5%，至今年1月已逾50%。

烂漫花季，骤然被卷入腥风血雨；青春热血，在街头狂飙中迷失了自我……

这些年轻人，是如何被绑架在失控的战车上冲向悬崖？虚幻的激情之后，有谁为他们被蹉跎的年华负责？在人生最需要正确引导的阶段，他们遭遇了什么？

扭曲的教育

2019年10月13日，黑衣暴徒在香港多处肆意破坏。警察阿力（化名）与同事奉命到地铁观塘站处理一宗刑事毁坏案件。人群中突然伸出一把利刃，直刺阿力颈部。

持刀伤人者，竟是一名只有18岁的中六学生。

一个多月后，病床上的阿力痛惜地对记者说：“这几个月，有些大学生、中学生用很暴力的手段袭击警察、市民，破坏商铺。我觉得香港的教育出了问题。”

在修例风波中，青少年是最为狂热的一群。他们肆意纵火破坏、打砸店铺、毁坏公共设施、投掷汽油弹、攻击警察及市民。

但荒谬的是，他们中的一些人被警方依法处置后，有学校不但没有批评他们的违法暴力行为，反而发声明指责“警察违规及越权的暴力”，呼吁社会各界“接纳”施暴学生。

香港教师中不乏煽暴、纵暴者。香港教育工作者联会会长黄均瑜介绍，香港中小学校有6万多名教师，其中不乏一些思想比较激进的教师，他们人数虽少但能量较大。他们利用讲台进行政治宣传，蛊惑部分心智尚未成熟的年轻人甚至未成年人走上街头。其中最暴戾的成员更被培养成不辨是非、蔑视法纪的“勇武”之徒。

据香港特区政府教育部门统计，自去年6月至今年1月底，共接获171宗有关教师有可能涉及专业失当的投诉，大部分涉及发表仇恨、诅咒等不当言论。一名中学助理校长竟诅咒“黑警死全家”“警察子女活不过七岁”。香港舆论称，这是“教育界之耻”。

作为香港最大的单一行业工会及参与会员最多的组织，香港“教协”长期被反对派势力所把持。该组织头目叶建源曾经表态支持中学生在校园内宣扬“港独”，将其美化为“有主见、有个人见解及关心时事”。

“如果说香港的教育‘病’了，那么首先

就是教育者出了问题。”香港城市大学法律学院原副院长顾敏康撰文说。

教育者之外，教学内容也问题重重。“香港缺失正面引导的国民教育，却充斥着反对派负面影响、充满仇恨的‘教育’。”将军澳香岛中学校长邓飞说。

通识教育在回归后成为香港高考必考科目，却变为香港无良教师错误引导青年学生的平台。

随手翻阅一些通识教材，赫然见到的是攻击“一国两制”、美化非法“占中”、激化香港与内地矛盾、对内地进行丑化污名化……有些教师自主编写的通识科教材，已经成为事实上的政治文宣品，被用来煽动学生参与激进违法行动。

中国历史教育的不足和扭曲同样影响深远。2000年起，中国历史科曾长时间不再是香港学校的必修科，许多香港青年是在模糊

交媒体沦为滋生暴徒的温床、教唆暴行的课堂，成为最大的乱港祸源。面对伴随互联网长大并对其依赖极深的香港青少年，只要通过种种手段抓住网络话语权，不断单向迎合他们的趣味喜好，激发他们的偏激与仇恨，就能诱捕他们的心灵，煽惑他们横行街头。

香港青年协会一项调查发现，近九成香港青年拥有智能手机，并平均每日使用3.5小时。以Facebook（脸书）为代表的社交媒体成为香港青年最常用平台，接近一半香港青年以此作为获取公共事务信息的主要来源。

在香港推特、脸书、优兔等社交平台上，谣言无本末，谎话满天飞。“警察性侵被捕女子”“警察底卧扔燃烧弹”“8·31港铁太子站死人”……网络谣言将部分不明就里的年轻人推进莫名的“复仇”情绪中，失去了理性思考和独立判断。即使警方及相关部门拿出证据，证明网络传言纯属子虚乌有，煽

当青年被绑上暴力战车

——香港修例风波回望之二

新华社记者

了历史根脉、淡忘了历史兴替的课程框架里长大。

“一些在港英时代成长起来的教师，本身没有经历过爱国教育和中国历史教育，对历史和国情了解肤浅，甚至充满负面认知和偏见。他们对历史的阐述、对学生的引导，助长了年轻人对现状的不满。”香港培侨中学教师穆家骏说。

香港时政评论员屈颖妍指出，有香港初中教材，“南京大屠杀这段‘国仇’只有75个字，大跃进、‘文革’那段‘家恨’却用了18页。于是大家就会明白，为什么香港年轻人举着英、美国旗都不脸红”。

煽暴的网络

2019年六七月间，香港部分反修例示威者与执法警员发生冲突，随后部分警员的个人及亲属信息在网络上被公开，包括警员及其家人的姓名、身份证号码和家庭住址等。

有警务人员说，自己及家人收到大量滋扰、恐吓来电及短信。据统计，短时间内移

送个人资料私隐专员公署的个案即达150宗。

在修例风波中，香港一些网络论坛和社

暴分子仍在网上继续传谣，还在线下装神弄鬼，搞“祭奠”活动。

恶意的移花接木、张冠李戴，是煽动暴力、激发仇恨和恐惧的最常用手段。8月间，一些被恶意修改的图片和视频在网上流传。一张图片显示，一家人在沙田新城市广场被防暴警察追打。而警方在记者会上播放的视频却清楚显示，警察是在护送他们到安全地方。那家人后来公开感谢警方对他们的保护。

在警方播放的示威现场视频中，一名年轻人突然跳桥，多名警察及时拉住他，避免了一场悲剧。但是，这一事件在网上却被描述为“警察把年轻人推下桥”。

暴力教唆在网络上不以为怪，甚至激发出带有恐怖主义性质的暴恐教学。以“连登”网上讨论区和“电报”为代表的社交媒体，已成为“黑色恐怖”的策源地和指挥所、暴行教唆大本营。

登录这两个网络平台，煽暴帖文扑面而来。想要自制攻击性武器并正确使用吗？这里有图文或视频教程，“手把手”教你如何制作并使用燃烧弹、烟雾弹、简易炸弹、腐蚀性液体弹。此外还有“打狗棍”、弓箭、改装

我国新一代载人飞船试验船返回舱5月8日13时49分在东风着陆场预定区域成功着陆，试验取得圆满成功。

12时21分，北京航天飞行控制中心控制试验船完成返回制动，进入返回轨道。13时33分，服务舱与返回舱成功分离。13时49分，试验船返回舱安全着陆。搜救分队第一时间发现目标并到达着陆现场开展处置，经现场确认，舱体结构完好。

试验船于5月8日18时，从文昌航天发射场发射升空，在轨飞行2天19小时，完成了多项空间科学实验和技术试验，验证了新一代载人飞船高速再入返回防热、控制、群伞回收及部分重复使用等关键技术。

新一代载人飞船是面向我国载人月球探测、空间站运营等任务需求而论证的具有国际先进水平的新一代天地往返运输飞行器，具备高安全、高可靠、模块化、多任务、可重复使用等特点，可提高我国载人飞船的乘员人数和货物运输能力。试验船采用返回舱与服务舱两舱构型，通过配置不同的服务舱模块来适应近地空间和月球探测任务。

从轨道设计到预案制定，从发射入轨到成功返回，北京航天飞行控制中心创新多项飞控技术，为试验任务圆满成功提供了坚实保证。

新一代载人飞船试验船运行轨道首次采用远地点8000公里的大椭圆轨道。在轨运行时，采用全新的自主轨道控制和返回预测制导控制模式，轨道设计极为复杂，具有很高的控制难度。

为保证其安全性和稳定性，北京飞控中

心周密设计了一套轨道控制方案，当自主轨道控制不能满足要求时，随时可以转入地面控制模式进行应急轨道重构，为试验船保驾护航。

由于取消自主轨道的时机不确定、故障人口多、处置时间紧，对飞控团队的应急重构能力提出了更高的要求。为了应对随时可能发生的异常状况，北京飞控中心分析了几十种基于能量优化和准确着陆返回的轨道重构控制策略，大大提升了应急情况下快速进行地面控制的能力。

试验船返回控制关系任务成败，不同于以往载人飞船采用的标称轨道模式，此次试验船返回舱再入返回过程采用自主预测制导方法进行返回控制。自主预测制导模式下，试验船会根据自己当前所在位置对轨道不断进行较大范围的调整。

面对目标轨道的不断变化，还要保证返航段的测控站能够准确捕捉到目标，北京飞控中心根据试验船实时下传的倾侧角修正量，制定了试验船动态引导方案，并依据实时数据测算，精准引导测控站对目标进行跟踪。

尤其是返回舱从出黑障到落地，仅仅几分钟的时间内，北京飞控中心快速精准做出最后一次落点预报，对测控站和空中搜索分队进行引导，为任务的成功提供可靠保障。

为了应对随时可能出现的异常，飞控团

队针对试验船设计了300多个预案故障模

式，60多次应急过程推演串讲和联调演练，全面

验证方案正确性，还结合联调开展专项岗位训

练和考核，关键岗位优秀率全部达到100%。

（综合本报和新华社5月8日电）



我国新一代载人飞船试验船返回舱5月8日13时49分在东风着陆场预定区域成功着陆，试验取得圆满成功。

汪江波摄（新华社发）

汽油弹，手持弓箭与警方对峙，把校园当作“战场”，香港中文大学甚至被社会称为“暴大”。但该校学生会会长竟然叫嚣：“我觉得这个（称呼）是对中大学生的肯定，我都以‘暴大’为荣。”

“很多年轻人还不知道什么是守法，便先学了违法。”全国人大常委会香港基本法委员会委员梁美芬直言，以所谓“违法达义”将犯法方式“浪漫化”“英雄化”，诱导了许多不更事的年轻人。

为将香港青年牢牢绑架在失速的战车上，上中乱港势力极力为违法开脱、为犯罪张目。他们诱骗年轻人“留宿底令人生变得更精彩”，唆使他们漠视法纪，冲击警方。

1990年出生的香港社工黄暉华一直以冷峻的目光关注整个修例风波，他指出：“香港一直以法治备受赞誉，生于斯、长于斯的香港青年不会不明白法治对香港的重要性，但在‘正义无错’论背下，他们知法犯法。”

2019年10月1日，是新中国成立70周年举国欢庆的日子。就在这一天，在香港荃湾，大批暴徒大肆袭击警务人员。现场视频显示，一名戴蓝色手套、手持盾牌的暴徒，挥舞手中铁棒疯狂击打警务人员，警员被迫开枪击伤了他。这名中枪者只有18岁。

任何稍具常识和理性的人都知道，暴力冲击政府会受到严厉惩罚，袭击警察更是重罪。中乱港势力却教唆年轻人当“义士”“烈士”，去冲击政府、袭击警察、堵路纵火，千方百计制造流血事件。这名18岁的中学生就这样糊里糊涂地成为了“炮灰”。

“其实，现在的香港，哪里有什么‘违法达义’？对于那些被外部势力包装、豢养的政治人物而言，这个词的真正意思其实是‘违法达利’。”一位政治评论员如是说。

幕后操纵者和“政治明星”们有无良律师保驾护航，帮助他们千方百计规避法律禁区，更有境外势力各种政治利益和金钱的馈赠。而那些涉世未深的青年，得到的却是铁窗、眼泪，前途尽毁，心理上的摧残也许要陪伴很多人的一生。

特区政府警务处处长邓炳强指出，在反修例示威冲突中，一些暴力事件本质上已具有“本土恐怖主义”的行为元素。但是，社会部分人不但不谴责，反而将暴力行为“英雄化”“浪漫化”，推他人犯案而自己坐享政治红利。

全国政协副主席、香港特别行政区前行长梁振英一针见血地指出，年轻人受“大台”（组织、操纵者）误导，被捕才知道成为“炮灰”，而“违法达义”从来只是政治骗局。

（新华社香港5月8日电）

中国新一代载人飞船试验船返回舱成功着陆

试验取得圆满成功